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4.1 क¢ा 10 गͨणत मɅ हम दȣ गई समीकरणɉ मɅ ɮͪवघात समीकरण कȧ पहचान करɅगे । Ǒदए गए कथनɉ के आधार पर 
ɮͪवघात समीकरण का Ǔनमा[ण करɅगे ।   

ɮͪवघात समीकरण – ऐसी समीकरण ɮͪवघात समीकरण कहलाती है िजसमɅ 
ax2+bx+c = 0 Ǿप मɅ पǐरवǓत [त कȧ जा सके
1=0, 4x-3x2+5=0 आǑद सभी ɮͪवघात समीकरण हɇ । 

ɮͪवघात समीकरण का मानक Ǿप - ax2+bx+c = 0, a

समीकरण का सरलȣकरण कर ɮͪवघात समीकरण मɅ बदलना

समीकरण (x-2)(x-1) = 0 का सरलȣकरण करने पर 

x(x-1) -2(x-1) = 0 

x2 –x -2x +2 = 0 

x2 – 3x + 2 = 0     

इस समीकरण मɅ x कȧ उÍ चतम घात 2 है तथा यह 

Exercise 4.1 class 10 maths 

Ĥæ न 1. जांच कȧिजए ͩक È या Ǔनà न ɮͪवघात समीकरण हɇ 

(i) (x+1)2 = 2(x-3) 

हल :- सरलȣकरण करने पर 

(x+1)2 = 2(x-3)  

x2 + 2x +1 = 2x – 3    [È यɉͩक (a+b)

x2 + 2x +1 - 2x + 3 = 0 

x2 + 7 = 0 

इस समीकरण मɅ x कȧ उÍ चतम घात 2 है तथा यह 
यहां b = 0 ) ।  

(ii) x2-2x = (-2)(3-x) 

हल :- x2-2x = (-2)(3-x)   सरलȣकरण करने पर

x2-2x = -6 + 2x 

x2 - 2x + 6 - 2x = 0 

x2 - 4x + 6 = 0     

इस समीकरण मɅ x कȧ उÍ चतम घात 2 है तथा यह 

Ĥæ नावलȣ 4.1 क¢ा 10
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गͨणत मɅ हम दȣ गई समीकरणɉ मɅ ɮͪवघात समीकरण कȧ पहचान करɅगे । Ǒदए गए कथनɉ के आधार पर 

       

ऐसी समीकरण ɮͪवघात समीकरण कहलाती है िजसमɅ x कȧ उÍ चतम घात 
प मɅ पǐरवǓत [त कȧ जा सके, जहां a,b,c वाè तͪवक सÉं याएं हɇ । उदाहरण के ͧलए 
आǑद सभी ɮͪवघात समीकरण हɇ ।  

+bx+c = 0, a≠0 ɮͪवघात समीकरण का मानक Ǿप कहलाता है । 

समीकरण मɅ बदलना – इसे हम Ǔनà न उदाहरण से समझत ेहɇ 

का सरलȣकरण करने पर  

       

है तथा यह ax2+bx+c = 0 Ǿप कȧ है अत: यह ɮͪवघात समीकरण है । 

Exercise 4.1 class 10 maths  (Ĥæ नावलȣ 4.1
 ɮͪवघात समीकरण हɇ :  

(a+b)2 = a2 + 2ab + b2 सव[सͧमका के उपयोग से

है तथा यह ax2+bx+c = 0 Ǿप कȧ है अत: यह ɮͪवघात समीकरण है 

सरलȣकरण करने पर 
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तम घात 2 हो तथा समीकरण 
। उदाहरण के ͧलए 2x2+3x-4=0, x2-

ɮͪवघात समीकरण का मानक Ǿप कहलाता है ।  

 उदाहरण से समझते हɇ –  

 solankimaths.com 

यह ɮͪवघात समीकरण है ।  

4.1) 

सव[सͧमका के उपयोग स े] 

यह ɮͪवघात समीकरण है (नोट : 
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यह ɮͪवघात समीकरण है ।  
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(iii) (x-2)(x+1) = (x-1)(x+3)  सरलȣकरण करने पर      solankimaths.com 

x(x+1) -2(x+1) = x(x+3) -1(x+3) 

x2 + x - 2x – 2 = x2 + 3x – x – 3 

x2 - x – 2 = x2 + 2x – 3 

x2 - x – 2 - x2 - 2x + 3 = 0 

-3x + 1 = 0 

इस समीकरण मɅ x कȧ उÍ चतम घात 1 है तथा यह ax2+bx+c = 0 Ǿप कȧ नहȣं है अत: यह ɮͪवघात समीकरण नहȣं 
है ।  

(iv) (x-3)(2x+1) = x(x+5)  सरलȣकरण करने पर 

x(2x+1) -3(2x+1) = x2 + 5x 

2x2 + x – 6x – 3 = x2 + 5x 

2x2 – 5x – 3 = x2 + 5x 

2x2 – 5x – 3 = x2 + 5x 

2x2 – 5x – 3 - x2 - 5x = 0 

x2 – 10x – 3 = 0 

इस समीकरण मɅ x कȧ उÍ चतम घात 2 है तथा यह ax2+bx+c = 0 Ǿप कȧ है अत: यह ɮͪवघात समीकरण है ।  

(v) (2x-1)(x-3) = (x+5)(x-1)  सरलȣकरण करने पर 

2x(x-3) -1(x-3) = x(x-1) +5(x-1) 

2x2 – 6x – x + 3 = x2 - x + 5x - 5 

2x2 – 7x + 3 = x2 + 4x - 5 

2x2 – 7x + 3 - x2 - 4x + 5 = 0 

x2 – 11x + 8 = 0 

इस समीकरण मɅ x कȧ उÍ चतम घात 2 है तथा यह ax2+bx+c = 0 Ǿप कȧ है अत: यह ɮͪवघात समीकरण है । 

(vi) x2 + 3x + 1 = (x-2)2  सरलȣकरण करने पर 

x2 + 3x + 1 = x2 – 4x + 4 [È यɉͩक (a-b)2 = a2 - 2ab + b2 सव[सͧमका के उपयोग स े] 

x2 + 3x + 1 - x2 + 4x – 4 = 0 

7x – 3 = 0  

इस समीकरण मɅ x कȧ उÍ चतम घात 1 है तथा यह ax2+bx+c = 0 Ǿप कȧ नहȣं है अत: यह ɮͪवघात समीकरण नहȣं 
है ।  

(vii) (x+2)3 = 2x(x2-1)  सरलȣकरण करने पर       solankimaths.com 

x3 + (2)3 + 6x(x+2) = 2x3 – 2x   [È यɉͩक (a+b)3 = a3 + b3 + 3ab(a+b) सव[सͧमका के उपयोग स े] 



 

 

x3 + 8 + 6x2 + 12x = 2x3 – 2x         solankimaths.com 

0 = 2x3 – 2x - x3 - 8 - 6x2 - 12x 

0 = x3 – 6x2 – 14x – 8 

x3 – 6x2 – 14x – 8 = 0 

इस समीकरण मɅ x कȧ उÍ चतम घात 3 है तथा यह ax2+bx+c = 0 Ǿप कȧ नहȣं है अत: यह ɮͪवघात समीकरण नहȣं 
है ।  

(viii) x3 – 4x2 – x + 1 = (x-2)3   सरलȣकरण करने पर 

x3 – 4x2 – x + 1 = x3 – (2)3 – 6x(x-2) [È यɉͩक (a-b)3 = a3 - b3 - 3ab(a-b) सव[सͧमका के उपयोग स े] 

x3 – 4x2 – x + 1 = x3 – 8 – 6x2 + 12x 

x3 – 4x2 – x + 1 - x3 + 8 + 6x2 - 12x = 0 

2x2 – 13x + 9 = 0 

इस समीकरण मɅ x कȧ उÍ चतम घात 2 है तथा यह ax2+bx+c = 0 Ǿप कȧ है अत: यह ɮͪवघात समीकरण है । 

Ĥæ न 2. Ǔनà न िèथǓतयɉ को ɮͪवघात समीकरणɉ के Ǿप मɅ ǓनǾͪपत कȧिजए :  

(i) एक आयताकार भखंूड का ¢ğेफल 528 m2 है । ¢ेğ कȧ लबंाई (मीटरɉ मɅ) चौड़ाई के दगूनेु से एक अͬधक है । हमɅ 
भखूडं कȧ लबंाई और चौड़ाई £ात करनी है ।  

हल :- माना आयताकार भखूंड कȧ चौड़ाई x मीटर है ।  

तो लबंाई = 2(चौड़ाई) +1 

   = 2x+1 

हम जानते हɇ ͩक आयताकार भखूडं का ¢ेğफल = लबंाई x चौड़ाई  

अत: लबंाई x चौड़ाई = 528 m2 

(2x+1)x = 528 

2x2 + x = 528 

2x2 + x – 528 = 0 

यह एक ɮͪवघात समीकरण है जहां x (मीटर मɅ) भखूडं कȧ चौड़ाई है ।  

(ii) दो Đमागत धना× मक पणूा[कɉ का गणुनफल 306 है । हमɅ पणूा[कɉ को £ात करना है ।  

हल :- माना दो Đमागत धना× मक पणूाɍक Đमश: x और x+1 हɇ ।  

पणूा[कɉ का गणुनफल = 306 

x(x+1) = 306 

x2 + x = 306 

x2 + x – 306 = 0 

यह एक ɮͪवघात समीकरण है |         solankimaths.com 



 

 

(iii) रोहन कȧ मां उसस े26 वष[ बड़ी है । उनकȧ आय ु(वषɟ मɅ) का गणुनफल अब से तीन वष[ पæ चात 360 हो जाएगा 
। हमɅ रोहन कȧ वत[मान आय ु£ात करनी है ।        solankimaths.com 

हल :- माना रोहन कȧ वत[मान आय ुx वष[ है ।  

तो रोहन कȧ मां कȧ वत[मान आय ु= x+26 

3 वष[ पæ चात रोहन कȧ आय ु= x+3 

3 वष[ पæ चात रोहन कȧ मा ंकȧ आय ु= (x+26) + 3 = x+29 

3 वष[ पæ चात दोनɉ कȧ आय ुका गुणनफल = 360 

(x+3)(x+29) = 360 

x(x+29) +3(x+29) = 360 

x2 + 29x + x + 87 = 360 

x2 + 30x + 87 – 360 = 0 

x2 + 30x – 273 = 0 

यह एक ɮͪवघात समीकरण है जहां x (वष[ मɅ) रोहन कȧ वत[मान आय ुहै ।  

(iv) एक रेलगाड़ी 480 km कȧ दरूȣ समान चाल स ेतय करती है । यǑद इसकȧ चाल 8 km/h कम होती है तो यह उसी 
दरूȣ को तय करने मɅ 3 घÖ टे अͬधक लतेी है । हमɅ रेलगाड़ी कȧ चाल £ात करनी है ।  

हल :- माना रेलगाड़ी कȧ चाल x km/h है तो 480 km तय करने मɅ लगा समय = 
ସ଼଴

௫
 [È यɉͩक समय = 

दरूȣ 
चाल 

 ] 

यǑद रेलगाड़ी कȧ चाल 8 km/h कम हो अथा[त (x-8) km/h हो तो 480 km दरूȣ तय करने मɅ लगा समय = 
ସ଼଴

௫ି଼
  

Ĥæ नानुसार  ସ଼଴

௫ି଼
 - ସ଼଴

௫
 = 3  

       
ସ଼଴௫ି (௫ି଼)

௫(௫ି଼)
 = 3 

      480x – 480(x-8) = 3x(x-8) 

    480x – 480x + 3840 = 3x2 – 24 

      3840 = 3x2 – 24x 

      3840 = 3(x2 – 8x) 

     x2 – 8x  = 
ଷ଼ସ଴

ଷ
  

    x2 – 8x = 1280 

     x2 – 8x – 1280 = 0 

यह एक ɮͪवघात समीकरण है जहां x (km/h) रेलगाड़ी कȧ चाल है ।     solankimaths.com 

  

 


